

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 4 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.683

Contraste notable

Es tan visible y tan digno de atención el contraste que ofrecen los más notables hombres públicos de España al juzgar de la guerra de Cuba y de la actividad y conducta del Gobierno de Madrid y del general Martínez Campos, comparándolos con la versatilidad y los artificiosos temas y noticias inexactas ó fingidas de algunos diarios extranjeros, que no podemos menos de dedicar algunas palabras á esa materia.

El señor Castelar acaba de hablar en San Sebastian como buen español que ha sido siempre, y como experto y hábil político. Para él (como para la gran mayoría de los españoles), el general Martínez Campos es un prestigio militar de primer orden, un patriota, y hombre de grande y probado desinterés; el país que en poco tiempo envía cien mil soldados á Cuba, merece vencer, y vencerá; la Prensa extranjera, sirviendo de órgano é instrumento á los filibusteros, le es antipática y odiosa, y juzga, por último, que si el partido conservador consigue dominar la insurrección en Cuba, se habrá afirmado en el Poder para mucho tiempo.

Declaraciones análogas sobre el propio asunto han hecho recientemente don Manuel Becerra, el señor Canalejas, el señor Batanero, senador por Cuba, y que goza de gran prestigio en la capital de Francia, y otros políticos notables. Podrán esas declaraciones diferenciarse en algún detalle, pero todas, así como las del señor Moret en sus artículos publicados en «La España Moderna», en los que nos ocupamos cuando vieron la luz, coinciden en apreciar como justa y santa la causa de España; en negar á Cuba todo porvenir si, lo que no es posible, alcanzase por un momento la independencia, y en afirmar alta y resueltamente que debe seguir siendo y que será provincia española; logrando bajo nuestra bandera el más alto grado de libertad, de cultura y prosperidad de que es susceptible.

Tal unanimidad en los gobernantes y en los políticos españoles; el no ver por ningún lado surgir aquí la vacilación ni menos la discordia, si, por una parte, imponen respeto y fuerzan á considerarnos en el extranjero, por otra parte impulsan á los diversos intereses representados por el separatismo cubano y aun por el autonomismo (si bien no negaremos que el último puede ser sincero) á acudir á la Prensa extranjera para aconsejarnos menos decisión, menos esfuerzo en combatir un daño que tal vez sea perpetuo, mucha reflexión acerca de los sacrificios en hombres y en dinero que la guerra impone.

De donde resulta que, coincidiendo nuestros hombres políticos y la Prensa extranjera, europea ó americana, en que España puede y quiere dominar la

insurrección separatista, aquéllos son los que no reparan en los sacrificios que sean precisos, y los arrostran, á ejemplo del pueblo español, de buena voluntad y con sereno semblante, mientras que «The Times», «Le Figaro», «The World», el «Heraldo de Nueva York», etc., aparecen llenos de solicitud, y aun de compasión, respecto del Tesoro español, que, según los mismos, no va á poder con la carga de las operaciones de crédito y de los desembolsos; del Ejército nacional, que se verá, según «The Times», obligado á mantener en Cuba, durante muchos años, cincuenta mil hombres, si no da á aquella provincia un régimen semejante al del Canadá. En fin, nosotros, los españoles, somos, como decirse suele, los heridos, y la Prensa extranjera se pone la venda; nosotros nos resignamos, sin hablar y sin queja, á los sacrificios, y ella se duele como si hubiese de ser la participante.

Semejante grado de simpatía y de «altruismo», digno de la pluma de Molière, llega á hacerse sospechoso. Y, en efecto, no es preciso inquirir, ni discutir mucho, para averiguar que unas veces, como por ejemplo, cuando el corresponsal habanero de «The Times» afirma, contra hechos antiguos y modernos, ser el general Martínez Campos poco afortunado en la guerra, aquel gran diario se convierte en eco de la manigua, y extravía á la opinión; mientras que otras veces, como en el artículo editorial en que rectifica algo de lo contenido en los telegramas de sus corresponsales, aparecen la tendencia autonomista, y la influencia de este partido cubano, al que preocupan hoy las soluciones después de restablecida la paz, tanto como la guerra misma.

Insistiendo en descubrir la influencia autonomista á través del mencionado artículo, todavía echamos de menos la habilidad de los escritores de aquel partido al citar al Canadá. ¿Qué elementos hay en Cuba para formar parte de una federación como la que representa el «Dominion»? ¿Qué ventajas sacaría España de la forma autonómica, puesto que no le eximiría de los gastos de representación diplomática, Guerra y Marina?

Como estas objeciones pudiéramos apuntar muchas; pero sería ocioso, porque á una pluma británica jamás se le hubiese ocurrido tal comparación. Intereses autonomistas (á juzgar del modo más propicio) son los que argumentan en las columnas del «Times»; é intereses legítimos ó ilegítimos son los que inspiran la mayor parte de los artículos que la Prensa extranjera dedica á los asuntos cubanos. De aquí que, comparados esos artículos, al parecer inspirados por una gran simpatía á España y por el deseo de evitarla dificultades y gastos, con la actitud y las declaraciones de los principales políticos

españoles, encontremos en las últimas todo género de superioridades.

Como que el interés de partido, ó el bastardo de la enemiga á España, no puede jamás compararse con el sentimiento nacional.

(«La Época».)

De Marina

Los nuevos buques

Ha sido batado al agua, con toda felicidad, en Glasgow, el cañonero de primera «Hernán Cortés», y dentro de pocos días se efectuará la misma operación con el de igual clase, «Pizarro», también de la casa Thompson.

Las dotaciones de ambos buques, ya designadas, saldrán oportunamente de España para Escocia, donde se harán cargo de los cañoneros, los cuales emprenderán seguidamente el viaje á la isla de Cuba.

La gestión del general Beránger

Hasta los más encarnizados enemigos del digno general Beránger, se ven muchas veces obligados á reconocer los beneficios indudables que para la Marina y el país produce la gestión ministerial del veterano almirante.

El Sr. Auñón, en un artículo técnico que publica «La Correspondencia» firmado por él, modifica con laudable imparcialidad sus primitivas opiniones, opuestas al nombramiento de la Comisión parlamentaria recientemente constituida, y reconoce lo mucho y bueno que de ella puede esperarse, dada «la indiscutible ilustración é imparcialidad de las personas que la forman».

Esta Comisión, como es sabido, se debe á la reciente iniciativa y al patriotismo notorio del ilustre general Beránger.

Cuerpo jurídico de la Armada

El general Beránger ha firmado ya el expediente por el cual se reorganiza el Cuerpo jurídico de la Armada, de acuerdo con lo informado por la sección correspondiente y en armonía con lo que prescribe la nueva ley de Enjuiciamientos de Marina.

Con motivo de la nueva organización dada á este Cuerpo auxiliar, se aumentarán en él varias plazas subalternas.

Al formarse las nuevas plantillas se precisarán las vacantes que hayan de quedar, é inmediatamente se anunciarán las oposiciones, cuyo programa quedará ultimado en breve.

Las averías del «Infanta María Teresa».

La ida del «Infanta María Teresa» á los astilleros del Nervion, para componer la avería sufrida, obedece principalmente, además de haberlo propuesto así el capitán general del departamento de El Ferrol, á la conveniencia de no ocupar por tiempo indefinido el único dique grande que existe en dicho arsenal, que debe quedar disponible, mientras se pueda conseguirlo, para

limpiezas, reconocimiento de fondos y demás operaciones breves, pero necesarias, que exigen á menudo los buques de guerra.

La agitación que se dijo existía en El Ferrol debe haber cesado al conocerse en dicha población los motivos tan poderosos que han obligado á adoptar la mencionada resolución al ilustre general Beránger.

Las lanchas cañoneras

Dentro de breves días serán botadas al agua las dos primeras lanchas cañoneras que se construyen en el Arsenal de Veá Murguía, en Cádiz, con destino á la isla de Cuba, estando muy adelantados los trabajos de las mismas, como son instalación de máquinas, camarotes y colocación de las calderas.

El primer juego de máquinas está listo en Inglaterra, y en el primer vapor que salga para Cádiz serán embarcadas definitivamente.

Los aparatos de levar y gobernar están también listos, y casi terminados todos los botes y demás efectos de carpintería.

El forrado está para terminar, pues sólo falta la colocación de algunas planchas, que de propósito no se verifica para poder llevar al interior del buque los efectos que se hacen necesarios.

El forrado de las lanchas 3 y 4 ha empezado ya, y en las números 5 y 6 se han armado los mamparos y cuadernas para empezar el forrado en seguida.

Como se ve, la construcción de las lanchas no ha sufrido entorpecimiento, y la actividad de los trabajos permitirá que en breve puedan prestar servicio al país en época oportuna.

ECOS

De una carta de Puerto Rico, que publica hoy «El Liberal», tomamos los párrafos siguientes:

«El abandono del retraimiento (se refiere á los autonomistas) se subordina—y no habrá quien no encuentre esta decisión prudente y patriótica—á la práctica de la neutralidad proclamada por el nuevo gobernador general señor Gamir, como norma de su gestión, cuando llegue el momento de renovar los Ayuntamientos, y el de constituir el Centro provincial instituido por las reformas votadas por las Cortes.

De todos modos, aunque la imparcialidad prometida quedará reducida á los estrechos límites de una bella promesa, de un propósito honrado, que suena muy bien en el desconcierto imperante, es lo cierto que si el Gobierno sigue aquí una política expansiva y conciliadora, y acaba con las persecuciones contra la prensa, y aplica leal y honradamente las nuevas reformas, el partido autonomista irá á la lucha en las próximas elecciones de diputados á Cortes.»

Cuanto aspiren á vivir dentro de la vigente legalidad pueden estar seguros de que encontrarán en el Gobierno conservador respeto y garantía para sus derechos.

La actitud de los autonomistas de Puerto Rico es plausible y responde patrióticamente á la política amplia y conciliadora que realiza el general Gamir, siguiendo las instrucciones del Gabinete que preside el señor Cánovas del Castillo.

Un periódico se ocupa de la llegada á Algeciras de la Escuadra española, que ha cruzado, durante algunos días, por las aguas de Tánger, y lamentase de que rara vez disfrute la plaza de Ceuta de la honra de recibir buques de guerra españoles.

Parécenos muy justa la observacion, pues mientras Gibraltar, que se encuentra en análogas condiciones por ser plaza inglesa, enclavada en territorio español, se ve continuamente frecuentada por buques de su país, Ceuta no recibe un solo español, moros de la costa no pueden llevar al interior del cercano Riff noticia alguna del poderio naval de España.

Sigue siendo objeto de preferente atención por parte de la Prensa el envío á Cuba de tenientes generales y de nuevos refuerzos.

Ahora se supone que serán ascendidos á tenientes generales dos de los generales de division con mando en Cuba, y que éstos continuarán en aquel Ejército, no obstante su ascenso.

El general Martínez Campos no ha remitido al Ministerio de la Guerra la propuesta de ascensos de que se trata, y que; necesariamente, habia de ser la base para que resultara cierta la precedente suposicion.

Santa Agueda

FIESTA EN HONOR DE LA EXCMA. SRA. DOÑA JOAQUINA OSMA DE CÁNOVAS DEL CASTILLO

El domingo dia 17 de Agosto último celebraba sus dias la bella y distinguida esposa de nuestro ilustre jefe; y con ese motivo, la estacion de Zumárraga se encontraba á las diez de la mañana invadida por numerosos y caracterizados individuos del partido liberal-conservador que iban á Santa Agueda, á felicitar personalmente á la señora del ilustre jefe del Gobierno.

El señor Danvila ocupó el coche del balneario, en compañía de nuestro querido amigo el conde de Casa Sedano, que conducia desde Biarritz valiosísimos presentes de aquella colonia veraniega.

Tambien fueron á Santa Agueda, con objeto de felicitar á la señora de Cánovas, el presidente de la Diputacion de Guipúzcoa, el diputado provincial señor Lizariturry y una numerosa Comision.

Se detuvieron antes en Vergara, donde almorzaron en casa del señor Sanchez de Toca con el general Polavieja, y luego todos juntos se dirigieron al balneario.

De Santa Agueda telegrafiaron por la tarde á nuestro colega «El Nacional» participando que reinaba inusitada animacion en aquel balneario, no cesando de llegar coches conduciendo viajeros de todos los pueblos y establecimientos próximos. En la fonda no habia ni una sola habitacion disponi-

ble. Puede decirse que se encontraban en Santa Agueda todos los conservadores importantes que veranean en aquella deliciosa region.

La generala Salcedo envió desde Victoria preciosas flores, que han llamado justamente la atencion.

Tambien fueron justamente admiradas las que trajo expresamente el jardinero de la señora vizcondesa de Torre de Luzon.

Al medio dia llegó nuestro muy querido amigo don Alberto Sedano, conduciendo valiosas joyas, regalo de los señores marqueses de la Puente y Sotomayor.

La señora de Cánovas ha recibido una respetuosa y cariñosísima carta del poeta Grilo.

Los padres dominicos fray Filiberto y fray Alonso Vatea han regalado á la señora de Cánovas flores y una tarjeta de cristal, grabada por ellos mismos, que ha sido muy del agrado de la ilustre dama.

A las seis de la tarde continuaban recibiendo en el balneario numerosos y expresivos telegramas de felicitacion. Los registrados á las cuatro pasaban de cuatrocientos.

S. M. la Reina Regente, la Reina Isabel, la infanta del mismo nombre, la esposa de Martínez Campos, todos los ministros, el marqués de Estella, el marqués del Pazo de la Merced y las personalidades más salientes de la política y de la aristocracia, han enviado expresivas felicitaciones á la señora del presidente del Consejo.

El telegrama de la Reina Isabel es cariñosísimo.

Sería interminable enumerar las pruebas de afecto y consideracion que ha recibido la señora de Cánovas.

El jefe del Gobierno, llegada la hora de comer, hizo que se sentaran á su mesa todas las personas que habian ido á Santa Agueda con objeto de felicitar á su distinguida esposa.

Las camareras del establecimiento de aguas medicinales han formado, á la entrada del comedor particular de la señora de Cánovas, un arco de hortensias.

Doña Julia, la dueña del establecimiento, ha ofrecido á la esposa del presidente un centro de mesa de flores.

Las camareras han bailado al son del tamboril y luego la señora de Cánovas las obsequió con una merienda.

Después de la comida se bailó un zotzico, en el que para intimidad y expansion á la fiesta tomaron parte muchos de los distinguidos expedicionarios.

Satisfechos pueden quedar los Sres. de Cánovas del Castillo de la entusiasta manifestacion de simpatía y afecto que les hicieron ayer todas las clases de la sociedad, y hacemos votos porque tan entusiasta manifestacion tengan ocasion de repetirse en muchos años.

Entre chilenos y argentinos

De un incidente ocurrido en Santiago de Chile, dá cuenta del siguiente modo un testigo presencial en un periódico francés:

«En uno de los teatros de aquella populosa ciudad se representaba por primera vez un drama patriótico titulado: «El mojon de San Francisco».

En una de sus escenas debian apare-

cer sucesivamente las banderas chilena y argentina; la primera noche, al salir á escena la de Chile fué saludada con grades aplausos y vivas prolongados, que partieron de todos los ámbitos de la sala; el entusiasmo rayaba en el delirio.

Restablecida la calma aparece á su vez la argentina. y sin que tuviera el actor que la portaba tiempo para desplegarla, empezó una tempestad de silbidos, oyéndose gritar por todos los espectadores: «¡Fuera! ¡abajo la bandera! ¡mueran los argentinos!» Y á estas injurias se unian otras más graves, constituyendo un espectáculo innoble, no cesando el tumulto hasta que la bandera fué retirada.

Este insulto grave á su estandarte provocó la indignacion de toda la colonia argentina allí residente, y al dia siguiente unos cincuenta jóvenes puestos de antemano de acuerdo, decidieron vengar la afrenta á su bandera, y se dirigieron al teatro en que se representaba el propio drama.

Se distribuyeron por todas las localidades de aquél, esperando el momento de la escena.

La bandera chilena salió primero, provocando el mismo entusiasmo del dia anterior, y poco después apareció timidamente y casi avergonzado el artista que llevaba la argentina, temiendo una nueva demostracion hostil; pero en aquel mismo instante un joven que ocupaba una de las butacas próximas á la orquesta, se puso en pie con el sombrero en una mano y en la otra un revólver, y gritó con voz estentórea:

—¡Viva la República Argentina!

Cincuenta voces repitieron el mismo grito, y cincuenta revólvers salieron á relucir.

Por dos veces repitieron el saludo sin que se oyese nna sola voz de protesta del público, sobrecogido de terror, y la representacion continuó en medio de un silencio sepulcral.

Al dia siguiente el Gobierno prohibió las representaciones de la obra causa de este desdichado incidente.»

RECORTES

Un hallazgo

Dice el «Diario de Burgos» que los vecinos de algunas casas de la villa de Sasamon se hallan alarmados, á causa de un fenómeno geológico, que de tal puede calificarse, ya que en el rigor del verano, cuando las aguas escasean en todas partes, han visto invadidas sus viviendas de agua, especialmente la del presbitero don Honorato Valtierra.

Al hacer en esta casa excavaciones para ver de dar salida al líquido, se han encontrado con que, de Norte á Sur, atraviesa un camino cubierto de ocho piés de altura por tres de ancho con el saelo perfectamente embaldosado, y la bóveda sólidamente construida.

De trecho en trecho de esta vía subterránea y á derecha é izquierda de ella, se encuentran silos, de la hechura y cabida de un horno.

Todo es de piedra y argamasa, de construccion tan sólida como las de los romanos, á quienes, sin duda, se deben esas obras, pues hay que tener presente que «Segisamon», hoy Sesamon, fué importante Municipio romano y plaza militar de primer orden.

Hasta que se consiga dar salida á las aguas por alguna parte, las sacan con bombas; mas es tanta la abundancia, que en el momento en que la máquina cesa de funcionar, vuelven á llenarse los depósitos.

Cuatro años debajo tierra

Seis mulas que durante cuatro años han permanecido en una mina de Illinois ocupadas en arrastrar wagonetas de carbón, acaban de ser sacadas á la superficie del planeta. En todo aquel espacio de tiempo, los animales no habian visto otra luz que la de las lámparas Davy, y cuando salieron de la mina se hallaba el sol en la mitad de su carrera diurna. Las mulas cerraron los ojos, cegadas por la luz del dia, y experimentaron un temblor convulsivo. En su carrera desde la boca de la mina á la cuadra, y durante todo el resto del dia, mantuvieron los ojos cerrados, no abriéndolos hasta la noche.

Los primeros dias no comieron, limitándose á aspirar con fuerza el aire, como si de él solo quisieran alimentarse; despues reanudaron su existencia normal.

Para los seres acostumbrados á la alternativa regular del dia y de la noche, la luz es un excitante, con el cual están familiarizados; pero para darse cuenta exacta de la intensidad de la excitacion, es preciso observar casos como el que referimos. Otro tanto sucede con los olores, y muchas veces se ha observado la impresion profunda causada por el aire libre en las personas largo tiempo encerradas en una caverna. Lo probable es que al efecto sentido por las mulas haya contribuido poderosamente la última causa citada.

Las damas de Bélgica y Leon XIII

Las damas de Bélgica acaban de ofrecer á Su Santidad un espléndido presente.

Consiste éste en un tapiz ó alfombra de extraordinario valor. y el de mayores dimensiones que hasta ahora haya sido tejido en las fábricas belgas. En su confeccion han tomado parte 22 obreros, considerados como los mejores y mas hábiles de dicha manufactura.

Su Santidad ha agradecido tan vivamente dicho obsequio, que ha encargado á su representante apostólico, en Bruselas, visitase en su nombre á la condesa Merode, presidenta del comité encargado de llevar á cabo la suscripcion para el valioso presente, y le entregase un artístico marco de oro con una miniatura de Leon XIII.

Un emperador y un fraile

El emperador de Austria ha condecorado con la Orden de la Corona de 3ª clase al padre franciscano Georges Martich, que goza de gran popularidad en Bosnia y en Herzegovina. El reverendo es autor de infinidad de poesías religiosas, muy celebradas por las clases populares.

Muerte gloriosa

El Museo de Artillería ha adquirido el cuadro que ha figurado en la actual Exposicion de pintura, y que representa la muerte del capitán Temprado en la accion de Castellfullit (cercanias de Olot). El autor del cuadro lo es el distinguido oficial de la Guardia civil señor Morell.

Don Segundo Alvarez

Ha sido alcalde de la Habana, é interweviado por «El Herald» cuando pasó por Nueva-York, ha dicho que la re-

belion de Cuba es un alzamiento de criminales capitaneados por extranjeros. Los cubanos de las mejores clases nada tienen que ver con esta algarada.

Hay muchos cubanos conspicuos—añadió—que acostumbran venir todos los veranos á los Estados-Unidos, y este año no lo han hecho por temor á los conspiradores establecidos en Nueva-York, que les piden dinero bajo amenaza de quemarles los ingenios.

La insurreccion—manifestó al terminar—no hubiera durado un mes si no hubiese recibido apoyo enviado de los Estados-Unidos. En otoño será sofocada prontamente.

La Santa Sede en Méjico

El Padre Santo ha decidido instituir en Méjico una delegacion apostólica como la que se instituyó hace algunos años en Washington. Contra lo que han escrito algunos periódicos, aunque católicos, esta nueva delegacion apostólica de Méjico no tendrá carácter diplomático hacia aquel gobierno, sino puramente eclesiástico, con el propósito de estrechar mas al episcopado á la union con el Papa y arreglar la mejor marcha de las cosas eclesiásticas en aquella República.

La Cruz Roja

La Asociacion de la Cruz Roja se ha ofrecido á prestar gratuitamente el servicio sanitario en los hospitales militares de la Península, Baleares y Canarias. El servicio ha sido aceptado, y se publicará la oportuna Real orden.

Cartillas evaluatorias

Han empezado en la provincia de Granada las operaciones para la rectificacion de las cartillas evaluatorias.

Las brigadas topográfica y agronómica llevan ya hechos importantísimos trabajos.

Gallos guardianes

En los Estados-Unidos hay un establecimiento de ganaderia, cuyo inmenso rebaño de reses lanaras va guardado, no por perros, sino por gallos españoles de pelea en número de 10.

Todas las mañanas estos gallos son provistos de espolones, y cuando un carnero se insubordina separándose del rebaño, los gallos caen sobre él, y con los espolones los llaman al orden.

Estos gallos fueron comprados en Canarias por la hija del ganadero.

NOTICIAS

El notable maestro Chapí ha aceptado la presidencia del Jurado que ha de calificar el mérito de bandas militares en el certámen que se prepara en Logroño para las fiestas de San Mateo.

—En la actualidad existen en el ejército de Cuba 10.000 fusiles Maüsser, el armamento antiguo se destinará para los que defiendan los poblados y destacamentos.

Toda la artillería de montaña es nueva, último modelo Krup, pues los que habia son del sistema Plasencia, ya viejos, y respecto al modelo Maxim, que en un principio se pensó utilizar por estar ya probado en los barcos de guerra, se desechó por parecer preferibles aquéllos.

—En la provincia de Santiago de Cuba ha fallecido á los ciento trece años de edad el indígena D. José de la Caridad Aranda, casado dos veces, y que ha dejado al morir tres hijos (un varon y dos hembras), dieciseis nietos, ochenta y tres biznietos y un tatarnieto.

—Los chambelanes de la Corona de los Países-Bajos habian sido elegidos siempre, hasta ahora, entre los nobles holandeses protestantes.

A consecuencia de las fiestas ofrecidas á las reinas por la ciudad católica de Maestricht, la reina-regente ha elegido espontáneamente para chambelán de su hija Guillermina I, al conde Geloos, burgomaestre de Eysden, católico. Esta eleccion ha sido muy bien acogida por la opinion pública.

—La cruz de María Cristina, concedida al general Weyler, representa un aumento de sueldo de 30.000 rs., diferencia entre el empleo de teniente general al superior inmediato.

—La jóven emperatriz de Rusia ha encargado en París el traje de corte que ha de lucir en la ceremonia de la coronacion de su esposo en Moscou.

El traje será de raso blanco bordado con perlas finas.

Su coste está calculado en mas de un millon de francos.

—El Ayuntamiento de Milán ha dispuesto que se guarden con escrupulosidad los dias festivos, en cuantas obras emprenda el Municipio, y que en todos los contratos de arrendamiento que celebre, se incluya una cláusula, imponiendo la misma obligacion.

—De todos los puntos habitados del globo, la villa de Verchojansk, en Siberia, es aquella en que se registran las temperaturas mas bajas. Un sábio observador que ha tenido el mal gusto de pasar allí un año entoro, ha anotado, durante el invierno que ahora termina, la temperatura de 53° bajo 0 en varias noches de Enero.

Gacetilla

Como era de suponer se queja el otro diario de que el señor Gobernador de la provincia, volviendo por los fueros de la justicia haya ordenado al Alcalde de esta ciudad la devolucion á «La Eléctrica Mahonesa» de la fianza que ésta habia constituido para garantir el compromiso que contrajera de instalar el alumbrado público por la electricidad dentro del plazo marcado en el pliego de subasta, afirmando que esto constituye una ilegalidad más.

No, caro colega; la ilegalidad no la ha cometido el Gobernador, la cometieron los que faltando á lo estipulado, retenían la fianza espresada, á pesar de que la instalacion del alumbrado público venia funcionando con toda regularidad desde el 27 de Diciembre de 1893.

Desde la Habana se han dirigido unas targeta-pésames á las familias de los naufragos del crucero «Reina Regente», de las cuales hemos visto una que han recibido los padres del marinero Juan Andreu Vidal, natural de esta ciudad, y que formaba parte de la dotacion de aquel buque.

Dicha targeta es un seacillo pero esmerado trabajo tipográfico, conteniendo varios versículos de las Sagradas Escrituras y una Oracion á la Virgen Santísima del Cármen.

Los Exemos. é Ilmos. Sres Arzobispo de Santiago de Cuba y Obispo de la Habana conceden indulgencias á todos los fieles que practiquen algun acto religioso, aplicándolo por las almas de los marinos del nafragado buque.

Después de once dias de activas diligencias practicadas por el celoso cabo de la Guardia civil Rafael Vich Figue-rola, comandante del puesto de esta ciudad, y fuerza á sus órdenes, ha sido encontrado á las tres de la madrugada de hoy, en la fábrica «Industrial Mahonesa», el puñal con que fué herido de muerte en la noche del 25 de Agosto último el jóven señor Conforto.

En su consecuencia han sido detenidos esta madrugada dos sugetos que se supone complicados en el hecho, y puesto en libertad uno de los detenidos ayer.

El orfeon «Lo Progrés» obsequiará mañana por la noche con una serenata á los señores General Gobernador militar de esta Plaza y Comandante de Marina de esta Provincia.

Por el Gobierno civil se publica en el «Boletín Oficial» del juéves último una circular encareciendo á los señores alcaldes de la provincia que faciliten los medios necesarios para el alistamiento en la recluta voluntaria para Cuba á todos los individuos que se presenten á engrosar el número de los que ya se han presentado.

Ha sido destinado de Director al Hospital militar de Figueras, el Médico mayor don Francisco Parés, que venia prestando sus servicios en el de esta plaza.

El domingo próximo dia de Nuestra Señora de Gracia habrá baile de sociedad en el «Círculo Menorquin», empezando á las nueve de la noche.

Telegrama de «La Marítima»:

«Palma 4.—7 m.—Llegado felizmente «Nuevo Mahonés» á las cuatro: travesía de calmas.—Cardona.»

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «M. L. Villaverde» salió el 28 de Agosto último de la Habana para Santiago de Cuba.
El «San Francisco» llegó el 28 á Montevideo de Puerto-Rico.
El «Habana» salió el 28 de Colon para Santiago de Cuba.
El «Santo Domingo» salió el 28 de Valencia para las Antillas.
El «Ciudad de Cádiz» llegó el 28 á Santander, procedente de la Coruña.
El «Gran Antilla» llegó el 29 á Valencia, procedente de Barcelona.

Calendario

Santo de hoy.—Stas. Rosalía Cándida y Rosa de Viterbo vgs
Santo de mañana.—S. Lorenzo Justiniano obispo y Sta. Obdulia vg.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. María.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 3.—4'30 t.	
4 por ciento Interior.	68'52
4 por ciento Exterior.	78'60
4 por ciento Amortizable.	81'37
Billetes Hip. de Cuba 1886	101'37
Id. id. id. 1890	89'37
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	20'20
Ferro-carril del Norte	24'05
Id. de Orense.	00'00

Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de J. B. y Francia	52'25
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	54'50
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » » »

Anuncios oficiales

El Comandante militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este puerto, etc. etc.

Hace saber: Que habiendo acordado el Ayuntamiento de esta ciudad, solemnizar la festividad de Ntra. Sra. de Gracia con varias diversiones, y entre ellas con la de una regata de embarcaciones menores con seis remos, que tendrá lugar á las cinco de la tarde del dia 8 del corriente, adjudicando un premio de treinta pesetas al vencedor.

Se hace público á fin de que los que deseen tomar parte en ella se presenten en esta Comandancia hasta las doce de la mañana del siete del actual con objeto de enterarles de las condiciones de la regata; advirtiendo que los que no lo verifiquen no podrán tomar parte en ella.—Mahon 4 Septiembre 1895.—Pedro N. de Valderrama.

Alcaldía de Mahon

Reemplazos.—Habiendo los mozos del actual reemplazo Juan Villalonga Olives y Antonio Seguí Sintés alegado las exenciones de tener cada uno un hermano sirviendo en el Ejército activo, se hace público á fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan en los expedientes que se tramitan en la Secretaría de este Ayuntamiento.—Mahon 4 Septiembre 1895.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 31 Agosto.—1 vaca, 223 kilos, Cutaina Gran (Alayor); 1 id., 154, Sant Benet (id.); 1 ternero, 114, Algarruvet; 1 id., 150, Binibeca Nou; 1 ternera, 100, Biniduneiret (Mercadal); 3 carneros, 39, Benito Betor (Fortaleza de Isabel II); 2 id., 22, Binixxa; 1 id., 7, Turrubet (Alayor), y 3 id., 31, 2 de Se Bufera (Fornells) y 1 de Miguel Sureda.

Dia 1.º Septiembre.—1 ternero, 100 kilos, Alfevara; 1 ternera, 92, Francisco Xequet (San Cristóbal); 1 id., 133, Alfeveret; 1 carnero, 14, S'Ulivá, y 2 id., 18, Binicalafó de Juan.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad
Madrid 4.—2 mad.

Los ministros guardan gran reserva respecto de las declaraciones hechas por el señor Muruaga, calificándolas de indiscretas.

El asunto promete dar mucho juego. El general Navarro persigue las partidas dispersas que mandaba Maceo.

Madrid 4.—9'35 m.

Se insiste en que el Gobierno no ha acordado todavía nada acerca de enviar á Cuba un tercer Cuerpo de Ejército; pero en el caso de que el señor Martínez Campos necesitara este refuerzo, se darían las órdenes oportunas á principios de Octubre y el embarque se verificaria entre los dias doce y catorce del mismo mes.

Imp. de M. Parpal.



LA MARÍTIMA

COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE

Limpio de fondos saldrá el próximo jué-
ves día 5 de Septiembre á las 6 de la tarde
el vapor

Ciudad de Mahon

al mando del capitán D. Bernardo Cabot.

Admite carga y pasajeros á los precios
anunciados.

NOTA.—Este viaje directo será el últi-
mo de la presente temporada.

Mahon 30 Agosto 1895.—Por «La Mari-
tima» Compañía Mahonesa de Vapores, El
Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Don Juan de Olivar Febrer, Baron de las Arenas, Alcalde Constitu- cional de Mahon.

Hago saber: Que terminado al plazo de
la Recaudacion voluntaria del primer tri-
mestre de las contribuciones territorial é
industrial del presupuesto corriente, en
este distrito municipal, pueden los contri-
buyentes hacer efectivas sus cuotas sin re-
cargos en la Oficina que la recaudacion
tiene establecida en Mahon, calle de la In-
fanta, núm. 8, durante los diez primeros
días del próximo mes de Septiembre y a
las horas de nueve de la mañana á la una
de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su
conocimiento y en virtud de lo dispuesto
en el artículo 42 de la Instruccion de 12
Mayo de 1888.—Mahon 23 de Agosto de
1895.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Subasta

El día diez de Septiembre, á las once de
la mañana, se venderá en pública subasta,
en el despacho del Notario D. Francisco
Andreu, la casa núm. 46 de la calle de los
Frailes de esta ciudad, perteneciente á la
herencia de D.^a Inés Roger y Taltavull,
bajo el tipo de 6.000 pesetas. Los títulos
de propiedad y condiciones de la subasta
están de manifiesto en el referido despacho.

Subasta

El día 15 de Septiembre á las once de la
mañana, tendrá lugar en el despacho del
Notario D. Francisco Andreu, la venta en
pública subasta de la casa núm. 27 de la
calle del Roario de esta ciudad, pertene-
ciente á la herencia de D. Juan Vidal y Vi-
ves, bajo el tipo de 4.000 pesetas. Los tí-
tulos de propiedad y condiciones de la su-
basta se hallan de manifiesto en el referido
despacho.

PENSIONADO

para alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza

EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE

DON JUAN BENEJAM en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza
se recibe á los niños desde la edad de ocho
años en adelante y se procura educarlos á
conciencia. Viven como en familia, armo-
nizando los afectos domésticos con la dis-
ciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al
mismo director del establecimiento.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del tér-
mino de Alayor y un huerto contiguo de
árboles frutales en Calamporter, juntos ó
por separado. Informará el Notario don
Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa de campo con patio,
pozo y una porcion de terreno contiguo de
2 hectáreas sembrado situado todo en el
caserío de las Barqueras del distrito de San
Luis término de Mahon procedente de la
herencia de Juan Tuduri y Orfila.

Para informes D. Antonio Seguí y Car-
dona en su predio «La Costeta» de dicho
San Luis.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN MAHON

Este establecimiento acaba de recibir
gran surtido en vinos de Jerez y Cognac
de la tan renombrada casa de los Sres. Gon-
zales Byass y Comp. de Jerez.

Las personas de exquisito paladar pue-
den contar con esta especialidad por pri-
mera vez en Menorca.

AVISO Á LOS ALBAÑILES

En el almacén núm. 4 del Andén de Pon-
iente de este puerto, se ha establecido un
depósito de baldosas de á palmo cuadrado
de la acreditada fábrica de Ciudadela per-
teneciente á D. Juan Trémol, las cuales se
venden á cuatro pesetas setenta y cinco
céntimos el ciento.

Importante

El señor Panedas informará de quien
tiene aceite bueno al precio de 1'04 pese-
tas el litro ó sea á 0'52 pesetas la libra.

Alcohol de 35° á 0'65 pesetas litro.
Id. de 40° á 1'25 » »
Tomando una partida de más de cien
litros se hará una rebaja.

HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de
41'600 kilos en el Molino de la calle de
San Clemente, denominado «des Galleta».

Se sirve á domicilio.
A los habitantes del extra-rádío se les
rebajará el derecho de consumos.

Pérdida

Entre siete y ocho de la noche del do-
mingo en el pueblo de San Luis se per-
dió un reloj de plata con cadena níquel. Se
gratificará á la persona que lo entregue en
esta imprenta, calle del Bastion, núm. 39.

Pérdida

Desde la Iglesia de la Concepcion hasta
el Paseo de la Esplanada se han extraviado
unos rosarios de nácar engarzados en pla-
ta. A la persona que los entregue en la
imprenta de este periódico se la gratificará.

Aviso

En la calle de Santa Eulalia núm. 19 se
planchan y componen con elegancia y gus-
to equipos para novias.

Nodriza

Se ofrece una, de 22 años, leche de 8
días, para criar en su casa Razon, Cos de
Gracia 67, A.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa-Cárlos (Ma-
gatsem d' els Bous) se venden en dicho
pueblo en el establecimiento de Vazquez,
calle de San José núm. 4, al precio de 14
reales vellon la carnicera.

Al por mayor á precios convencionales.

IMPRENTA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas
sifon y á granel),
azul, verde, mora-
da y encarnada.
para sellos de go-
ma, colores azul,
negra, morada y
encarnada.

Bastion, 39.

ENSERES

Hay para vender todos los necesarios á
una panadería.
Informes: D. José Sintés Saura, Plaza
del Retiro, horno.

Sirvienta

Se desea una. En esta imprenta darán
razon.

En venta

Lo están las casas de la calle del Arraval,
núms. 52 y 56. Se darán por un precio
módico.

En esta imprenta informarán.

Para alquilar

Lo está una casa sita en el Cos del pue-
blo de S. Luis, frente al «Molí d' enmitx».
Para informes al Conserje del Casino «Del
Consey».

Para alquilar

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la pla-
za del Retiro. Informarán en la Panadería
de D. José Sintés Saura.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de
de San Roque. Para informes en el núm. 5
de la misma calle.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de
la calle de Prieto y Caules.
Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de
Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle del
Castillo.

Informes en la misma calle núm. 1 y en
la de Cos de Gracia núm. 51.

En venta

Lo está en esta ciudad la casa de la calle
del Alba que forma esquina con la calle de
Alayor. Para informes, calle de Andreu,
número 13.

Leche de burra

Se encuentra en la calle de S. Bartolomé
núm. 23 y pasa á domicilio.

Fes de vida

Listas de embarque

Hojas de servicio

Libretas de alquiler

Certificados de origen

Bastion núm. 39 imprenta.

MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitacio-
nes é inofensivo á las personas.
Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52---MAHON.

LA UNION

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios
por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que
pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la
dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
Total.	89.295.157 »

Capitales asegurados.	14.729.521.163 »
Siniestros pagados.	186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.
DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON.

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes; Abogado y propie-
tario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegu-
rados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez,

Arravaleta, 3 MAHON

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca